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Extremwertaufgaben
DE. 2caexg; Zbhac; 18

Defime fixswi=sintxi+sintyi+sintr+yl
dane
n

Bereich B={cx,y}|a£x£%,a£y553

d -
dx(ftx,yhj @

d -
dy(ftx,yhj @

Tal
ERRCR:Insufficient Mernory

d -
dx(fﬁxsybj BG11

cos( ety +cos e )=6
d -
(s 2 ) =B3612

coslx+y +cosiy =6
Gl1-G1l2+G13

cosl x l—cos( v ]=@
Irm Bereich B ergibt sich x=vw. wegen cosixi=cosiy)

Gl1 | w=x
cosl x +cosi 2= 1=A
solwe Gll |w=x,x2

{x=2-n-cnn5tn(1)+n,x=2-n-can5tn(2}~%,x=2-n-cnns+

. . . T
Wegen B gibt e= die einzige Lisung x=y=§



Hinr. Bed.:
4< d<

: _d= = i = I =
Define Dix,wi= EI:H:-:,:.'}:IK Elif'ix,:.'h:l [-:I:-:[-:I:.-I:H”

dax iy

_I _I
D'ix,:.'}Ix—S and v =

Wegen LA liegt ein Extrernwert wor.

2
u |
Eiﬂx,w] |x=% and :,'=%

|:|2
—Elif'ix,w:l | =
iy

I

_I
= and w=

3

Wegen fuyw=f...<Hd liegt ein lok.Mazxinum wor.

Ergebnis:

_I _I
fli:-::.a.':ll:n:—3 and =

O

Zef3

P_max[a,%, = ]

o

dane

ab-Grafik




) 1 1
Lefine fli:u:,'_-.'3l=;+;—:n:3{:.'
done
B=tix,ywd | x2Hs w+@ T bedeutets dass die x— und
Ww=Hchse aus dem [Def.-Bereichh won T heraustallen.
Damit zerfiallt die Flache f in wier Teilflachen dGber
den jeweiligen Guadranten.
d =
dx(f'i:-:,:.'b:l A
d _
d—(f'i:-:,:.'b:l—El
k4 Tyt
La=—1,w=—17%
d -
dx(ftx,y}j HxG11
—[12-y+1]_
= =H
x
d -
dy(f':x:}':':l B>G12
-[x-y2+1]_
= =H
ol
E= aibt die einzige Lasung x=yw=-—1
Hinr. Bed.:
Define [x }=£Ef'i:-: }j}iiiﬂx :-j—[i[i[f-::-p
L dIE Ly d}.E LRy dx . dy
done
Dixawa|x=—1 and w=-1
)

Wegen DA liegt ein Extrernwert wor.



dE
—Elif'ix,w:l | x=—1 and w=-1

dx
-2
-:IE
—Elif'ix,w:l | x=—1 and w=-1
u P
-2
Wegen fix=f..-<Hd liegt ein lok.Mazinum wor.
Ergebnis:
fixawd|x=—1 and w=-1
-
P_rmaxi—1.-1,-32)
200G afik L
Aufg. 2Zg
4 2, 2 2 4 2
: _ C A A S
Define fix,wi= 1E.+ = = + 1 =
done

E=R<
Camit besteht die Flache f aus einem Stack.

d =
dx(f'i:-:,:.'b:l A

d _
EEH:-:,:.'?:I—EI .
Lix=—1,w=01, {x=B,w=—2%, Lx=B,w=8}, {x=8,w=21, {x}

é%iftx,y}j=ﬂ#ﬁll



3 =
d -
dyifix:yhl B>G12
y3+x2-y—4-y=a
4
Man erkennt zunachst die Lisung x=w=H.
Weitere Falle:
=8 und w+A:
simplifyiGl2 . wEd ) | x=axG13
yZ —d=0
solye (G132
Lw=—2yw=2}
E= agibt hier die Lédsungen x=H.vw=—-2 bzw. x=H,yw=Z
Weitere Falle:
=8 und w=08:
simplifeiGll Axxd ) | v=08=514d
x4 -1=@
solwe Gld . x
fa=—1.x=11

E= aibt hier die Lédsungen x=—1,v=H bzw. x=1,vw=H

Lamit gibt = fanf extremwertverdachtige Stellen

far die gegekrimmte Flache 4. Crdnunag:
Flca;@y, PZ2CA;-22y, P3CA;22, P4C—-1;82, PSC1;82

Hinr. Bed.:
. d< d< di d
Define DCx, :.ID=EEH:-:, W) KFEH:{, yhj—[E[Ethh



dane
P00, | {x=@, w=@ 1, Dix, ) | Lx=B,w==23 D0z, | {x=}

1 2 2 _= _E}
g'2'2" 27 2

d.h. for P4 und P3 gibt o= kein Extrermum:

[ Dimywd [ Lx=0,w=03 | [1/4
Dixayd | La=0,w=—27 32
Dlxayd | Lx=0,w=21 32
Dixyyd | fw=—1,y=037 -3/8

| Dixyyr | fx=1,v=01 | | 378

Wegen LxA far Fl, PZs P32 liegen drei Extrermnwerte
¥ Tu]

q4<
——E{fix,ybjlx=ﬂ and w=8
dx
_1
4
q<
——E{fix,yh]|x=ﬂ and w=-2
dx
=2
4
q4<
——E{fix,ybjlx=ﬂ and w=2
dx
=
4

Wegen fuiw=f...<Hd liegt bei P1 ein lok.Marimum wor.
Wegen fui=f...>d liegen bei F2 und P32 ein lok.Minima
WOF

Ergebnis:
fixyw2 =0 and w=H



flxywd =0 and w=-2

-1
fixawr|x=0 and w=2

-1
F_rmaxi@,8,d)
P_rmin(B,—2.—1) und P_min{B,2.—12
20—Grafik L
Aufg. 3b
Flache dritter Ordrnung mit Parabel als HE
t1Skizze als Karte mit Hahenlinien und HBX
Defime FCxyys A=6r 2 yta sy < —y—g)

done

-

é%EFix,y,l}]=E

< é%EFix,y,l}]=E

é%{Fﬂx,y,l}J=E
N A RLPRER

Pla=—2yw=—dy A=24 }y Lx=@y w=—8, A=@ 1, {x=2,w=—q, A=Cr
Ex Lo | {x=@, =581

B S| Lx=—2,p=—d
=

By fx=2,w=—4]
—35



Lie Flache i=st Gberall definiert und
zusarmmenhangend.

Carmit ist P_max{@,—-2,82 und
F_mint—2s—4,—362 sowie P_mintZ,—4,-962.

Flache wierter Crdnumg mit Gerade als HE
t1Skizze als kKarte mit Hahenlinien und MHEX

Define Féxsysdl=w ey +050 Fxtbu—120
done

-

é%EFix,y,l}j=E

< é%EFix,y,l}j=E

é%{Fix,y,A}j=E
L Ty

Lix=B,w=2y =8}y {x=3yw=1,A=—"371, Lx=6,w=08,1=8] }
w Ly | {x=@, p=2]

5
xZy? | fa=Faw=11

=
x| {x=6,v=0]

5

Lie Flache i=t Gberall definiert und
zuzammenhangend.

Damit ist P_max(3, 1.9 und
F_mintB, 2.8 =owie P_minte,d,82,

Aufg. 18



ellipt. Paraboloid:

T=x S+ IS aG11

z=xE+E-yE

Ebene:
dx—By—z+24=035]12
dew—3= w—z+24=H
schnittkurwe:
512 | Gl1+G13

mr L e de p =T g+ Td=0
Gl3 ist die ME for Gl1 oder G12
Define Fixays Al=w e +2us +A st —x o —2 e et =T +2d
done

-

d—':;'_:EF-:x,:.-,a,:-:ma

< %EFix,y,l}:I:El

;—lcF-:x,g.-,a,:-:ma
L Ty

{{x=—2-a.|"3_+25:.'=E-E—E,l=_f+1},{x=2-ﬁ+igy*
w420 L | L w=-2af3 2y p=2f3 -2}

323 -2)°

B.438758615

approxtansa

xZ4ud | {a=2ey3 42, 0=-203 -2}
z.[2.43 +2)°

29. 269219358

approxCans)

Ergebnis:



P_max[z-J§_+2,—E-JE_—E,E-[E-J§_+E]E]
F'_min[—E-a.."3_+2,2-=.|"3_—2,3-[2-~.|"3_—2]2]

gerundet:

apprnx[{?-J§_+2,—E-JE_—E,S'[E“J§_+2]2}]

{9.464101615,-5. 464101615, 29. 536921932 }

appmx[{‘?”."?”’zs 2033 2,3 2. \"IE_'E:IE}]

{-1.464101615,1.464101615,6.438780515 ¢

Hinw. :
Lie ME beschreibt eine Ellipse

mr 2L e x—G - Td=0,

das ergibt mit guadratischer Erganzung:

22 —dx+a+2e w2 +autd l=za+qee=16
Ij. h.

(=2 1<+ 2w+ 212 =36

Hormalform:

[ = ]E”' 2 1
& a2

Fararmeterdar=tellung der Schnittkurwe:
Lefine xstlis.tr=Z+6Cco=0th

Lefine y5t1ﬂ55t3=—2+3ﬁ2 SinLtX

Define zstlisstri=dxstlicsti—Svstli=s.t2+2d

dane

dane

done



20—Grafik L

d -
dt(zstlis,tb) A

24«2 ~cos(t)-24-=sinlt)=a
solvelans.t?

{t=tan'1[ g ]+ZI'[' constnl 1 :I—%}

W 2
tan'i[ T ]+J‘[' El—%#-tl
2 i
-] — |-
ot 22 |2
A 2
tan'i[ = ]+J‘[' 1—%#12

()

{—A.9553166121,2. 1262T6A35
txstlis.trawstlisatrazstl izt 3| =11

{23 42,2003 -2y 120 [ 20003 42424 )

{5.464181615,-5.464181615,29, 55932193221
txstlis trawstlistrszstlisat2 3| t=t2

{-zef3 42y 23 -2y -1z (203 -2 424 )

{-1.4641081615,1.46410815615,6. 438780515 ¢

approxittlt2x2

approxtansa

approxCans)



Aufg. D6.2c

N Edit Zoom fnalysis ¢

I =] [ O [N e

zo=2. 5980762
ye=1. 8471976

z-Cal

xc=1.8471976

ez

z1=f ey w)

Rad Real

Lage des Flachenstiickes liber B im 1.0ktanten.

W Edit Zoom fnalysis ¢

I =] [ [N [N Pz B

et by
“\\\\\\‘\‘

. i‘{\\\\\\\\\\\
X, T
\\\\\‘Q

ez

z1=f ey w)

Rad Real

Flachenstlick (iber dem Bereich 0 bis 2pi (fiir x und y)

Bem.: wegen der Periodizitat ergibt sich etwa das Oberflachenprofils eines Eierstapelbehaltnisses,

wie man es oftmals in Kaufhallen sieht.



Aufg. D6.2e

W _Edit Zoom Analysis & 5|
o ] [ [N =N P B
.;;;;:;'lfii,',' L T
TR
1] AT
lll’l’l!!llllllllll'l'm',',',"
i

Lage der Teilflaiche unter dem IIl. Quadranten (-3<x<0, -3<y<0, -10<z<0) mit dem Hochpunkt

&2 )

N Edit Zoom fnalysis ¢

I =] [ O [N e

ez

z1=f ey w)

Rad Real

Lage der Teilflache tiber dem I.

Quadranten (streng monoton fallend)



@\V.

W Edit Zoom fnalysis ¢

?

LTI 777
S Y

T

INNERRNgS

77
iy

77
L7
1]

T

L7 7
i)
11
/]

i
I

]

1
[]

”
[/

[

1
/]

i

i

x

z1=f ey w)
Rad Real

Lage der Teilflache Giber dem Il. Quadranten

@)

o
\
W
W
N

A
™

W
N
N

]

iy

M _Edit Zoom Analysis ¢

Z1=flx, vl
Rad Real

Lage der Teilfliche tiber dem IV. Quadranten



Aufg. D6.2g

M _Edit Zoom Analysis 4

I ] (v [N [N B B

i

i

Z1=fxy wd

ez

Rad Real

Die Lage der drei Extrema ist gut erkennbar.

Aufg. D6.10

M _Edit Zoom Analysis 4

I ] (N [N [N B B

Hst1=2+6.cos(t)

ez

Rad Real




W Edit Zoom fnalysis ¢

I =] 1 LN [N e

z-Cal

zc=89.969219
xc=3.4641816 yo=-5. 464101
sc=8 to=—6. 955316

=i

Hst1=2+6-cos(t)
Rad Real

ez

Hochpunkt der Schnittkurve

N _Edit_Zoom Analysis + =)
I =] [V IO [N e >
!
"

zo=6, 4367566 v z-Cal

xe=-1.464181 ve=1.4641016

zc=0 to=2. 186576

[Rst1=2+6-cos(ty ] E.

Rad Real ]

Tiefpunkt der Schnittkurve
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